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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Двойные согласные есть в словах:
1) бри(л/лл)иантовый 2) тунгу(c/сс)кий 3) ра(c/cc)путать 4) бе(з/зз)емельный

5) криста(л/лл)ьный

2.  Пишется и на месте всех пропусков в рядах:
1) на клеёнч..той поверхност.. 2) из-за ситц..вой занавеск.. 3) выносл..вый, на здоровь..це

4) о санатори.., с син..м флажком 5) протал..нка, с кипящ..м отваром

3.  Пишется ь на месте пропуска в словах:
1) громкий плач.. 2) надо береч..ся 3) дорогая брош.. 4) много чудовищ..

5) с..еденный

4.  Запятая на месте всех пропусков ставится в предложениях:
1) Согласно легенде, этот ворон мог по желанию снимать и вновь надевать свои перья_ как люди
— одежду.

2) Ваши ответы могут быть_ как короткими_ так и развёрнутыми.
3) Перья попугаев у индейцев племени капьяри используются_ как украшения во время празд-
неств.
4) Трещина в фессалийских горах, которая, по преданию, образовалась вследствие потопа, есть не
что иное_ как Темпейское ущелье.

5) Расспросите господина Тендера, почему у него нос стал_ как свёкла.

5.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
Сколько бы 1)н.. пришлось мне жить на белом свете, 2)н..когда 3)н.. перестану удивляться России,

просто 4)н.. смогу 5)н.. удивляться: посудите сами, поистине велика и многогранна Россия и во мно-
гих отношениях неповторима, уникальна.

5)  

6.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
1) И было непонятно, как с такого чёрного неба может слетать такой белый снег и почему среди
зимы и морозов распустились красные цветы.

2) Правила и принципы не научат всему что надо делать, но укажут на то чего следует избегать.
3) Он подтянулся на руках, перебрался туда, где трава погуще, и незаметно задремал.

4) Когда февраль чернит бугор, и талый снег синеет в балке, у нас в Крыму по склонам гор цветут
весенние фиалки.
5) В книге «Комнатные растения» сказано, что если срезать побег у верхушки, фикус начинает
ветвиться.

7.  Пишется а на месте пропуска в словах:
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1) р..птать на судьбу 2) к..ндидат в мастера спорта 3) вык..тить бочку
4) к..сательная к кругу 5) распол..житься на полу

8.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосочетания) являются вводными
(учтите, что знаки препинания в предложениях не расставлены):

1) Куда по-твоему могли подеваться эти книги? 2) Словом поторопились мы с выводами.
3) Этот роман кажется вполне современным.

4) Зрители давно заняли свои места однако занавес всё не поднимался.
5) Ты пожалуй излишне горячишься

9.  Пишется не раздельно во всех случаях в рядах:
1) (не)запрещено; практическая (не)обходимость

2) (не)поместившийся в портфеле; (не)высокий забор
3) (не)гости, а желанные жильцы; (не)золотое кольцо

4) глазом (не)моргнул; относился с (не)приязнью
5) никто (не)забыт; далеко (не)ласковое обхождение.

10.  Укажите, какие предложения соответствуют приведённой ниже схеме (учтите, что знаки пре-
пинания не расставлены):

[   ]:[   ].

1) Я зашёл в избу отворил дверь в сени окликнул хозяев никто не ответил мне.
2) Несомненно одно благодаря Интернету у нас появилась возможность делиться большим коли-
чеством информации со многими людьми в мире.

3) Прошла неделя месяц он к себе домой не возвращался.
4) Всё перемешано здесь времена события судьбы вкусы.

5) Андрейка знал где-то здесь совсем рядом безбрежное море.

11.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформлением чужой речи:
1) Твардовский, прослушав одну из знаменитых песен Михаила Исаковского, удивлённо и почти-
тельно сказал, что: «ты в двадцать строк вкладываешь столько, что мне в поэму не вложить!»
2) «Я не люблю, когда на меня долго смотрят, — сказала Нина и добавила: — Такое впечатление,
будто разглядывают географическую карту».

3) — Снова на улицу? — проворчала мать: — Ты бы лишний раз в учебник заглянул.
4) Лисица слушает рассказ Волка и приговаривает про себя: «Ох, глуповат ты, братец».

5) «Будет буря, так что нам лучше бы остаться дома», — сказал, посмотрев на небо, проводник.
«Нет, мы должны спешить», — ответил сердито Алексей.

12.  Через дефис пишутся слова:
1) (стерео)аппаратура 2) уха (по)рыбацки 3) (пол)Пуховичского района

4) (машино)строительный 5) (серебристо)пепельный

13.  Тире на месте пропуска обязательно ставится в предложениях:
1) Колодезное дело _ самая любопытная наука.

2) Всё вокруг: дорожные колеи, озябший дубок на обочине _ спрятано под первым снегом.
3) Ранним утром песнь соловья _ как надежда на счастье.

4) Судьба простого русского солдата Андрея Соколова _ одна из страшных человеческих судеб,
искалеченных войной.

5) Сорока _ очень красива, и живёт она с нами рядом весь год.

14.  Верными являются утверждения:
1) В предложении Он готов в середине декабря вернуться в родной город составное глагольное
сказуемое.
2) В предложении Санитар Нефёдов помог женщине дойти до палаты выделенное слово выпол-
няет функцию подлежащего.
3) Обе глагольные формы едут, захотели могут употребляться в качестве сказуемого неопре-
делённо-личного предложения.

4) Предложение Где отдыхаешь, приятель? является односоставным, распространённым.
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5) Предложение Пустынная река стала живым, не умолкающим весь год путём осложнено
обособленным определением.

15.  Обособленные обстоятельства есть в предложениях (учтите, что знаки препинания не расстав-
лены):

1) Стихотворение ученик прочитал не волнуясь
2) Князь Андрей сделав распоряжение ушёл в свою комнату

3) Пройдя несколько переулков Христофоров оказался перед гигантским домом
4) Когда подул северный ветер в палатках стало холодно

5) С утра шёл мелкий дождик превращавший глинистые дороги и тропинки в сплошную густую
грязь

Текст к заданиям А28—А30 и В1—В5

(1) Лётчик вышел, тяжело качаясь, из кабины, упал на нагретую солнцем землю и так пролежал
без движения несколько часов. (2) Но к концу дня, когда солнце начало клониться к закату, он пошеве-
лился, открыл глаза и прислушался. (3) Ему показалось, что солнечный свет шумит усыпительно и
равномерно. (4) Загадочный этот звук заставил его сесть и осмотреться.

(5) Где-то далеко, почти на самом краю земли, прокричал петух, а в кустах затрещала, вертясь,
какая-то крошечная птица с красным хохолком. (6) «Земля»,  — сказал лётчик, и тяжёлый комок под-
катил к горлу. (7) Никогда до этих пор он не знал и не думал, что Земля так трогательна и так нежна.

(8) Голова у лётчика кружилась. (9) И он не видел, как девочка лет двенадцати, обыкновенная меч-
тательная девочка, любившая бродить по склонам горы и представлять себя Золушкой, изгнанной из
дому, бежала к нему. (10) Она задыхалась. ( 11) Она сразу поняла, что произошло, что это лежит раз-
бившийся лётчик. ( 12) Она плакала и не вытирала слёз, они слетали с её побледневших щёк и брыз-
гали на её руки и светлое платье, но после каждой тяжёлой слезы глаза девочки сияли всё больше и
больше. (13) Лётчик, очнувшись, увидел в этих глазах и лазурь, и блеск, и нежность, и страх за его
жизнь, и любовь, такую же нежную, как венчик совершенно крошечного горного цветка, щекотавшего
его щёку.

16.  Укажите лексические характеристики, которые соответствуют слову, выделенному в 12-м
предложении текста:

1) употреблено в значении направлять лучи света на что-нибудь
2) употреблено в значении становиться блестящим под влиянием какого-либо чувства

3) синоним - сверкать 4) синоним - подсвечивать 5) антоним - затемнять.

Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)  Любовь японцев к прекрасному коренится в их любви к природе. (2)  Нужно хотя бы раз уви-
деть острова Японии, чтобы понять, почему населяющий их народ обожествляет родную природу.

(3)  Япония  — это страна зелёных гор и морских заливов, сумрачных вулканических озёр и зер-
кальных мозаик рисовых полей. (4)    Ландшафты Японии составле(н/нн)ы из мягких тонов, при-
глушённых влажностью воздуха. (5)  Эту сдержанную гамму временно нарушают лишь какие-нибудь
сезонные краски. (6)  Например, весеннее цветение азалий или пламенеющие к осени листья клёнов.

(7)  Муссонные ветры и тёплое морское течение сделали Японию страной удивительного климата,
где весна, лето, осень и зима сменяют друг друга на редкость пунктуально. (8)  Японцы находят ра-
дость в том, чтобы подчинять природному календарю ритм своей жизни. (9)    Они стараются есть
определённую пищу, носить определённую одежду, придавать должный облик своему жилищу.
(10)  Они любят приурочивать семейные торжества к важным природным явлениям: цветению сакуры
или осеннему полнолунию.

(11) Предметом восхищения может быть всё, что служ..т окном в бесконечное разнообразие мира:
травинка, на которой обосновался кузнечик, или причудливо изогнутый корень. (12)    Издавна для
японцев характерно стремление жить в согласии с природой.

17.  Прочитайте текст и определите, какие из перечисленных ниже утверждений соответствуют со-
держанию текста:

1) Любовь японцев к прекрасному коренится в их любви к природе.
2) Японские острова известны своими бескрайними пустынями.

3) Япония  — страна удивительного климата.
4) Жители Японии любят приурочивать семейные торжества к важным историческим событиям.
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5) Японцы издавна стремятся жить в согласии с природой.

18.  Укажите, какие из приведённых характеристик соответствуют данному тексту:
1) научный стиль речи 2) публицистический стиль речи

3) в предложениях 3−6 представлен тип речи описание
4) в предложениях 11−12 представлен тип речи повествование

5) задача речи — дать точную информацию о климатических зонах Японии

19.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая ошибка. Найдите слово с
ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно употреб-
лено в тексте).
 

Старый дуб, весь преображённый, раскинулся шатром сочной зелени; необычайно хорош и осин-
ник, в котором сочетание зелёных веточек и синего неба создаёт впечатление дорогого ковра, выткан-
ного искустной мастерицей.

20.  В приведённом ниже предложении допущено нарушение морфологической нормы.
Найдите слово с ошибкой и запишите его, исправив, в нужной форме в область ответов.

 
Мощность взрыва была эквивалентна двухстам килограммам тротила

21.  Определите, от каких частей речи образованы слова, и установите соответствие между столб-
цами таблицы:

А)  заново
Б)  погрузочный
В)  плакучий
Г)  присвоить

1)  от существительного
2)  от прилагательного
3)  от местоимения
4)  от наречия
5)  от глагола

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

22.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях слова, и установите
соответствие между столбцами таблицы:

A.  Княжна Ростова (в)накидку из парчи была одета.
Б.  Приятный, свежий ветерок дул (на)встречу нам.
B.  Становилось с каждой минутой всё холоднее, (за)то дождь наконец-то прекратился.
Г.  Она была дружна с Кошевым так(же), как были дружны когда-то их родители.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание наречия с частицей.
3.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание существительного с предлогом.
4.  Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с пространственным или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с предлогом.

23.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях слова, и установите
соответствие между столбцами таблицы:

A.  Остальную мебель привезли только (на)кануне.
Б.  Не установлено, (от)чего рыбак получает больше удовольствия — от самой рыбалки или от подготовки к ней.
B.  Задача была чрезвычайно трудной и в то(же) время очень интересной.
Г.  Проникнуть (в)глубь тайги самостоятельно удаётся не многим путешественникам.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание наречия с частицей.
3.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание существительного с предлогом.
4.  Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с пространственным или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание местоимения с предлогом.
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24.  Найдите в предложениях имена существительные, определите их падеж и установите соответ-
ствие между столбцами таблицы:

А.  Здесь шимпанзе было прохладно.
Б.  Ежедневно нас приглашали пообедать две соседки.
В.  Где можно увидеть бобра?
Г.  Я стал подниматься по крутой и скользкой тропинке.

1.  именительный
2.  родительный
3.  дательный
4.  винительный
5.  творительный
6.  предложный

25.  В словосочетаниях найдите слово, в котором на месте пропуска пишется буква И. Запишите
это слово, вставив пропущенную букву.
В моём чемодан..; во внутренн..м дворике; книжные страниц..; один узелоч..к; сверх..нтересный
фильм.

26.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите циф-
рами в порядке возрастания.
У Анны Сергеевны1)_ живущей в очень живописном месте2)_ был чудесный цветник, и3)_ когда
гости бывали в её усадьбе, то хозяйка всегда показывала им хрупкие4)_ как изящный фарфор5)_ родо-
дендроны.

27.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите циф-
рами в порядке возрастания.
 

Солнце постепенно садилось1)_ и2)_ когда возвращались домой, мы заметили3)_ лес ещё не успел
стихнуть, так как дикие голуби журчали вблизи то тише, то громче, а4)_ сидевшая на ветке дуба5)_
рябая кукушка звонко и радостно куковала.

28.  Определите, в каких предложениях нарушены синтаксические нормы. Ответ запишите цифра-
ми (порядок записи цифр не имеет значения). Например, 1245.

1)   Перед студентами факультета с лекцией по орфографии выступила известный профессор Са-
вицкая.

2)  На картинах Сурикова вы не только увидите Петра I, стрельцов, царевну Софью, но и покори-
телей Сибири.

3)  Возвращаясь из гимназии, пошёл мокрый снег.
4)  Юных шахматистов не покидала уверенность в победе.
5)  Мельник стоял посредине хозяйственного двора, который радовался большому урожаю зерно-

вых.

29.  Раскройте скобки. Определите, какое слово должно стоять на месте пропуска, и установите со-
ответствие между столбцами таблицы:

A)  Почти на самом берегу бухты стоит (...) дом.
Б)  Огромный (...) опыт уложился в этих мудрых словах старинной песни.
В)  Новый (...) квартал состоит из семидесяти малоэтажных домов.
Г)  Профсоюзный комитет института поможет решить (...) вопрос тем студентам, которым не хватило мест в общежитии.

1)  жилищный 2)  жилой 3)  житейский
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Текст к заданиям А28—А30 и В1—В5

(1) Лётчик вышел, тяжело качаясь, из кабины, упал на нагретую солнцем землю и так пролежал
без движения несколько часов. (2) Но к концу дня, когда солнце начало клониться к закату, он пошеве-
лился, открыл глаза и прислушался. (3) Ему показалось, что солнечный свет шумит усыпительно и
равномерно. (4) Загадочный этот звук заставил его сесть и осмотреться.

(5) Где-то далеко, почти на самом краю земли, прокричал петух, а в кустах затрещала, вертясь,
какая-то крошечная птица с красным хохолком. (6) «Земля»,  — сказал лётчик, и тяжёлый комок под-
катил к горлу. (7) Никогда до этих пор он не знал и не думал, что Земля так трогательна и так нежна.

(8) Голова у лётчика кружилась. (9) И он не видел, как девочка лет двенадцати, обыкновенная меч-
тательная девочка, любившая бродить по склонам горы и представлять себя Золушкой, изгнанной из
дому, бежала к нему. (10) Она задыхалась. ( 11) Она сразу поняла, что произошло, что это лежит раз-
бившийся лётчик. ( 12) Она плакала и не вытирала слёз, они слетали с её побледневших щёк и брыз-
гали на её руки и светлое платье, но после каждой тяжёлой слезы глаза девочки сияли всё больше и
больше. (13) Лётчик, очнувшись, увидел в этих глазах и лазурь, и блеск, и нежность, и страх за его
жизнь, и любовь, такую же нежную, как венчик совершенно крошечного горного цветка, щекотавшего
его щёку.

30.  Найдите в тексте (среди предложений 8-12) предложение, соответствующее схеме: [ ], ( ).
Номер предложения
запишите цифрой (цифрами) (например, 13).

(1) Я просыпаюсь от холода. (2) Вылезаю из-под одеяла, иду во двор за поленьями. (3) С десяток
поленьев несу в дом. (4) Нащипал лучины и затопил печь. (5) Запах огня был чист и резок. (6) Дым,
белый как снег, пошёл в трубу, и я долго смотрел на него.

(7) Через несколько часов на небе показалось яркое солнышко.
(8) Его лучи стали проникать через неплотно притворённые ставни, золотили изразцовую печь и

стены. (9) Какие только переливающиеся на солнце краски здесь не играли!
(10) Печь уже трещала. (11) Я взял две бадьи и пошёл за водой. (12) Высоко натоптанная тропинка

звенела под валенками фарфоровым звоном. (13) Снег на солнце был до того ярок и светел, что глаза
непроизвольно щурились, а в тени от домов чётко ощущалась глубинная снежная синева.

(14) Набрав воды, я пошёл домой. (15) Дышалось легко, глубоко. (16) Я не слышал своего сердца.
(17) Дома налил воды в самовар, набрал в железный совок румяных, уже успевших нагореть углей и
опустил их в нутро самовара. (18) Самовар зашумел почти тотчас же.

(19) Я раскрыл банку сгущёнки, заварил чай и нарезал хлеб. (20) Хорошо-то как!
31.  От глагола, выделенного в 17-м предложении текста из задания В1, образуйте страдательное

причастие прошедшего времени и запишите его в начальной форме.

Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)  Любовь японцев к прекрасному коренится в их любви к природе. (2)  Нужно хотя бы раз уви-
деть острова Японии, чтобы понять, почему населяющий их народ обожествляет родную природу.

(3)  Япония  — это страна зелёных гор и морских заливов, сумрачных вулканических озёр и зер-
кальных мозаик рисовых полей. (4)    Ландшафты Японии составле(н/нн)ы из мягких тонов, при-
глушённых влажностью воздуха. (5)  Эту сдержанную гамму временно нарушают лишь какие-нибудь
сезонные краски. (6)  Например, весеннее цветение азалий или пламенеющие к осени листья клёнов.

(7)  Муссонные ветры и тёплое морское течение сделали Японию страной удивительного климата,
где весна, лето, осень и зима сменяют друг друга на редкость пунктуально. (8)  Японцы находят ра-
дость в том, чтобы подчинять природному календарю ритм своей жизни. (9)    Они стараются есть
определённую пищу, носить определённую одежду, придавать должный облик своему жилищу.
(10)  Они любят приурочивать семейные торжества к важным природным явлениям: цветению сакуры
или осеннему полнолунию.

(11) Предметом восхищения может быть всё, что служ..т окном в бесконечное разнообразие мира:
травинка, на которой обосновался кузнечик, или причудливо изогнутый корень. (12)    Издавна для
японцев характерно стремление жить в согласии с природой.

32.  Найдите в предложениях 1−2 слово, употреблённое в значении «участок суши, со всех сторон
окружённый водой». Запишите это слово в той форме, в которой оно использовано в тексте.

33.  Найдите в 7-м предложении текста синоним к слову «точно» и запишите его.
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34.  В слове, выделенном в 11-м предложении текста, пропущена буква. Запишите это слово, вста-
вив пропущенную букву (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).

35.  Определите, сколько Н пишется в слове, выделенном в 4-м предложении текста. Раскройте
скобки и запишите это слово правильно (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).

36.  Найдите в 9-м предложении текста слово, в котором все согласные звуки глухие. Запишите это
слово в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

37.  Найдите в 12-м предложении текста слово, строение которого соответствует схеме: пристав-
ка + корень + суффикс. Запишите это слово.

38.  Найдите в 10-м предложении текста качественное прилагательное и определите его начальную
форму. Запишите её (начальную форму).

39.  Укажите характеристики, соответствующие слову, выделенному в 8-м предложении текста.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например, 1245.

1)  подчинительный союз;
2)  наречие;
3)  выполняет функцию обстоятельства;
4)  не является членом предложения;
5)  выступает в качестве средства связи в сложноподчинённом предложении с придаточной цели.

40.  Найдите в 5-м предложении текста словосочетание со связью управление и выпишите из него
зависимое слово в той форме, в которой оно употреблено в тексте.


